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RISCURILE HIDRICE 

V. SOROCOVSCHI 
 
 

 ABSTRACT. – Hydrological Hazards. The study contains two separate parts. The first 
one, entitled “Conceptual Meaning”, analyses problems connected to: the components of 
the concept of risk, the functional complexity, the classification, the duality, the prediction 
and the perception of risks, as well as the response after the major hydrological disasters. 
The second part of the study, entitled “Hydrological Risks”, treats several aspects connected 
to the classification of risks, the prediction and the diminishment of the hydrological risks, 
the prevention and the fight against floods, the risk maps and their importance in the 
territorial management of the hydrological risks.      

 
 

1. Semnificaţii conceptuale 
 

1.1. Componentele conceptului de risc 
Conceptul de risc include  mai multe componente şi anume: lucrul care se poate 

întâmpla, contextul său ambiental, dezastrul pe care îl poate produce, incertitudinea relativă 
a evenimentului în sine. Caracteristica fundamentală a riscului este incertitudinea, adică 
aceea componentă care o distinge de distrugere sau de impact. 
 Periculozitatea exprimă probabilitatea ca un eveniment extrem cu o anumită 
intensitate să afecteze o zonă  într-o perioadă de timp determinată. Periculozitatea depinde 
şi de frecvenţa evenimentului. Potenţialul eveniment dăunător poate fi un fenomen natural 
(inundaţie, secetă, eroziune, exces de umiditate etc.), de origine antropică (poluare) sau 
mixtă (naturală şi antropică). 
  Vulnerabilitatea exprimă atitudinea unui anumit element  (populaţie, edificii, 
infrastructuri, activităţi economice, servicii sociale, resurse naturale etc.) de a suporta 
efectele în funcţie de intensitatea evenimentului. Cu alte cuvinte, vulnerabilitatea exprimă 
raportul existent între intensitatea unui eveniment şi dauna provocată, mai precis indică 
gradul de distrugere cauzat unui element, sau unui grup de elemente cu grad de risc ca 
rezultat al desfăşurăriir unui fenomen cu o intensitate determinată. Valoarea ei se poate citi 
pe o scară cuprinsă între  0 (fără daune) şi  1 (distrugere totală). 
 Valoarea expusă sau expunerea se referă la elementul care trebuie să suporte 
evenimentul şi poate fi exprimată prin numărul de prezenţe umane, prin valoarea unei 
proprietăţi (teren, construcţii, etc.), prin capacitatea de producţie (industrială, agricolă etc.) 
sau prin resurse naturale (apă, sol, pădure) utilizate sau utilizabile de către socitatea umană 
expuse unui anumit pericol. 
  Produsul dintre vulnerabilitate şi valoare exprimă consecinţele referitoare la om, în 
termeni de pierderi de vieţi omeneşti, la daune materiale, la pierderi ale eficienţei şi 
funcţionabilităţii infrastructurilor din cauza evenimentelor dăunătoare.Pe această cale se 
cuantifică ceea ce omul a realizat în teritoriu şi gravitatea consecinţelor pe care un anumit 
fenomen le poate provoca.Valoarea potenţială a  pierderilor este dată de produsul dintre 
valoarea elementului cu grad de risc şi vulnerabilitate . 
 Riscul se poate defini prin periculozitate, vulnerabilitate şi valoare. Riscul exprimă 
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numărul aşteptat de pierderi de vieţi omeneşti, de răniţi, de daune ale proprietăţilor, de 
întrerupere a activităţilor economice şi de distrugere  a resurselor naturale datorat unui 
eveniment dăunător.Riscul este deci  produsul dimensiunilor daunei aşteptate din 
probabilitatea ca evenimentul să aibă loc.Riscul reprezintă raportul dintre preiculozitate şi 
vulnerabilitate şi poate fi definit sintetic ca probabilitatea de distrugere a valorii unui 
element expus pericolului sau cu alte cuvinte cuantificarea valorii pierderilor (umane şi 
materiale) datorate unui anume eveniment extrem. 
 Restrângînd interesul în câmpul fenomenelor naturale, definiţia riscului presupune 
individualizarea fenomenului natural şi daunele provocate la manifestarea fenomenului 
până când acesta atinge o anumită intensitate. 
 Prin risc specific se înţelege gradul de distrugere aşteptat ca şi consecinţă a unui 
eveniment de intensitate determinată, exprimat în termeni de probabilitate temporară.Riscul 
specific este raportul între periculozitate şi vulnerabilitate. 

Riscul total exprimă valoarea pierderilor umane, a răniţilor, a daunelor cauzate 
proprietăţilor şi perturbării activităţilor economice, datorate unui eveniment extrem. Se 
exprimă în termeni de cost anual, de cantitate sau de unităţi pierdute pe an.  

 
1.2. Complexitatea funcţională a riscurilor şi catastrofelor 
Complexitatea  unui risc sau a unei catastrofe, are în principal trei origini.Ea este 

mai întâi legată de numărul foarte mare de factori, de componenţi şi de impacturi. Dar 
complexitatea este, de asemenea, generată de comportamentul neregulat şi imprevizibil al 
unui sistem relativ simplu.Complexitatea este uneori produsul unei suprapuneri a nivelelor 
de organizare şi de scări. Diversele forme de complexitate menţionate nu se exclud, ci ele  
acţionează deobicei concertat.  

Complexitatea este deci mai întâi multidimensională şi structurală deoarece 
riscurile şi catastrofele au mai mulţi componenţi. Alături de o dimensiune fizică ea însăşi 
multidimensională (geologică, hidraulică, climatică) sau de o componentă biologică, o 
catastrofă are, de asemenea, o dimensiune economică, financiară, socială şi chiar culturală. 
Complexitatea este accentuată de multitudinea de interacţiuni care unesc diverşii 
componenţi ai unei catastrofe.Mecanismele de interacţiune între diferitele componente sunt 
de o varietate infinită. 

Ccmplexitatea generată de elemente simple a căror evoluţie este complexă, este 
una dintre contribuţiile cele mai spectaculoase ale ştiinţei actuale (Andre Dauphine, 1995). 
Sistemele nonliniare, excesiv de numeroase, sunt sensibile la condiţiile iniţiale. O depărtare 
abia perceptibilă de origine ia amploare de-a lungul timpului şi conduce sistemul spre o 
stare neprevăzută. Acesta este celebrul efect fluture.O foarte mică perturbare poate să aibă 
efecte foarte grave. 

Complexitatea poate fi în sfârşit rezultatul unui efect de scară.Riscurile şi 
catastrofele sunt rareori surprinse la o singură scară (nivel local, regional, sau mondial). O 
catastrofă locală poate avea impacturi care reizbucnesc la diverse scări. 

 Apropiată, dar totuşi diferită, este complexitatea generată de suprapunerea parţială 
a diverselor nivele de organizare, ce se explică prin apariţia a noi proprietăţi, dintre care 
unele sunt catastrofale.  
  

1.3. Clasificarea riscurilor 
Criteriile de clasificare a riscurilor sunt multiple. De obicei se foloseşte criteriu 
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genetic, în funcţie de care, majoritatea cercetătorilor, acceptă trei mari categorii de 
riscuri:tehnologice, sociale şi naturale, care la rândul lor prezintă mai multe tipuri. De 
exemplu cele naturale includ riscuri geologice (cutremure, vulcani etc), geografice 
(climatice, hidrice, geomorfice),  ecologice (deşertificare) etc. 

Riscurile naturale se mai pot clasifica şi după alte  criterii: frecvenţă, mod de 
manifestare (violent, progresiv, lent), pagube produse,  grad de vulnerabilitate etc.  
 În funcţie de suprafaţa ocupată, de durata activă, de frecvenţă şi de principalele 
efecte, riscurile  au fost clasificate în mai multe categorii (Chardon, 1990 citat de Fl.Grecu, 
1997):gigacatastrofă (explozii vulcanice), megacatastrofă (mari seisme, erupţii vulcanice) 
mezocatastrofă (erupţii vulcanice mai mici, seisme cu intensitate mai mică etc.), catastrofă 
(mici seisme, ploi excepţionale), fenomene localizate punctual (procese de  versant, torenţi 
noroioşi etc.). 
 După gradul de vulnerabilitate, riscurile pot fi cu vulnerabilitate mică,medie şi 
mare. Gradul de vulnerabilitate după IDNDR înseamnă gradul de pierderi de la 0-100 % 
rezultate din potenţialitatea unui fenomen de a produce victime şi pagube materiale. 
 Desigur că există şi alte criterii de care se poate ţine seamă în clasificarea unor 
riscuri naturale cum ar fi de exemplu: zonele climatice în care se produc, modul de 
manifestare la debut şi pe parcursul evoluţiei (declanşare şi evoluţie rapidă, declanşare 
rapidă şi evoluţie progresivă, cu declanşare şi evoluţie lentă etc.),  arealul afectat ( extindere 
zonală, regională sau locală). 
 Clasificarea riscurilor şi catastrofelor după criteriile menţionate prezintă un interes 
ştiinţific şi o incontestabilă valoare pedagogică, dar majoritatea cercetătorilor  insistă asupra 
unei clasificări multidimensionale. Pentru a percepe complexitatea clasificării 
multidimensionale a riscurilor geograful dispune de două modalităţi de abordare. Prima, 
constă în descrierea fiecărui tip de catastrofă printr-o serie de variabile, fizice, umane etc., 
iar a doua impune o analiză foarte variată.  Analiza cu multiple variante a catastrofelor este 
fundamentată pe folosirea a două tehnici clasice: o clasificare automată şi o analiză a 
corespondenţelor.  

A.Dauphine, (2000) a deosebit 32 de tipuri de catastrofe incluse  în patru grupe 
mari cu origini diferite (fizică, tehnică, biologică şi social-economică). Pentru fiecare 
variabilă care caracterizează tipurile de catastrofe  există două sau trei variante calitative, 
ceea ce dă un total de 45 de variante codate cu 1 (prezenţa) sau 0 (absenţa).  

În caracterizarea variabilelor au fost utilizaţi şase descriptori spaţio-temporali, şase 
descriptori pentru a califica vulnerabilitatea şi impacturile, doi descriptori ilustrând perceperea, 
şi în sfârşit doi descriptori reprezentând cuplul previziune-prevenire (tabel nr.1). 

Clasificarea menţionată, după cum remarcă autorul, prezintă unele neajunsuri, care 
constau în faptul că unele catastrofe sunt mai bine cunoscute decât altele.  Nivelul inegal al 
cunoştinţelor referitoare la fiecare tip de catastrofă constituie o sursă de incertitudine. Un al 
doilea neajuns constă în variabilitatea internă care poate afecta un tip de catastrofă. Un al 
treilea şi ultim inconvenient este de ordin subiectiv şi cultural.  

 
Tabel nr. 1. Lista variabilelor incluse în clasificarea multidimensională 

(după A.Dauphine, 2001) 
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Localizare Impacturi socio-culturale 
Precisă, difuză, aleatorie   Slab, mijlociu, puternic 
Întindere Grad de control individual 
Locală, regională-zonală, mondială  Puternic, slab 
Împrejurare Grad de percepere 
Ciclică, complexă, aleatorie Slab, mijlociu, puternic  
Declanşare Evoluţia perceperii 
Lentă, brutală Supraevaluată, subevaluată 
Durata Vulnerabilitate 
Scurtă, mijlocie, lungă Slabă, puternică 
Reversibilitate Evoluţia vulnerabilităţii 
Puternică, slabă În creştere, în scădere 
Impacturi umane Previziune 
Slab, mijlociu, puternic Da, nu, parţial  
Impacturi economice Prevenire 
Slab, mijlociu, puternic  Da, nu, parţial 

 
1.4. Dualitatea  riscurilor şi catastrofelor 

            În studiile despre riscuri şi catastrofe, experţii insistă în general asupra pierderilor 
suferite. Rar se întâmplă ca ei să menţioneze câştigurile. Cuvântul “risc” în chineză “weij-
ji” traduce bine această dualitate: “weij” înseamnă noroc, în timp ce “ji” indică pericolul. 
Câştigurile privesc practic toate catastrofele. Inundaţiile Nilului, temute, erau în acelaşi 
timp purtătoare de mâl, sursă de îmbogăţire pentru soluri .Construirea  barajului de la 
Assuan a întrerupt acest aport. Câştiguri există şi în cazul riscurilor tehnologice. Un baraj, 
care poate provoca o catastrofă, aduce de-a lungul anilor binefacerile irigaţiei, un proiect 
turistic sau energie ieftină care atrage industriile.  

 
1.5.Estimarea şi percepţia riscurilor  

 Oamenii percep riscul în funcţie de natura acestora şi de experienţele lor 
individuale. Unii oameni indică riscul ca un hazard cu o mare probabilitate de producere şi 
au efecte negative asupra lor, în timp ce alţii iau în considerare doar efectele riscului cum ar 
fi extinderea acestora şi ce anume îi afectează. 
 Percepţia riscului este, în general, puternic influenţată de posibilitatea controlului 
uman asupra fenomenelor de risc. În numeroase cazuri percepţia umană poate fi alterată de 
numeroşi factori subiectivi sau obiectivi. 

Psihologia riscului este importantă în contextul evaluării şi gestionării acestuia. 
Baza psihologiei procesului de decizie subiectivă este aceea că, pentru a da sens celor ce-l 
înconjoară, omul creează o imagine mentală a realităţii.  În realitate, reacţia umană la risc 
sugerează o frecventă schimbare a riscului perceput şi subiectiv chiar dacă nu există o 
modificare a probabilităţii sau gravităţii acestuia. 

Au fost delimitate cinci stadii ale ciclului problemă-atenţie (Panizza M.,Piacente 
Sandra, 2000): pre-problemă (pre-risc); descoperirea alarmată şi entuziasmul euforic; 
realizarea costului progresului semnificativ; scăderea graduală a interesului intens al 
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publicului; stadiul post-problemă. 
În cazul în care probabilitatea de producere a  riscului este cunoscută omul 

acţionează în diferite moduri. Au fost deosebite patru tipuri de răspunsuri: lipsa acţiunilor, 
acţiuni personale, sociale sau politice. Lipsa acţiunilor  se poate materializa printr-o viziune 
fatalistă asupra evenimentelor, prin speranţa că hazardul nu va avea loc sau că oficialităţile 
pot rezolva problema etc. Acţiunile personale constau în protecţie structurală, îmbunătăţirea 
locuinţelor, părăsirea ariei supusă riscului, evacuarea temporară etc. Acţiunile sociale 
constau în organizarea sistemului de avertizare asupra riscului, ajutorarea în caz de pericol 
sau de calamităţi etc. Acţiunile politice constau în luarea unor măsuri de presiune pentru 
protejarea împotriva riscurilor şi pentru implementarea unor măsuri de prevenire a lor, 
precum pentru crearea unor sisteme de avertizare a producerii riscului sau hazardelor. 
  

1.6. Acţiuni intreprinse după catastrofe 
 După catastrofă există trei posibilităţi de acţiune, care constau în evaluarea 
pierderilor şi căutarea mecanismelor care au determinat catastrofa, în îndemnizarea 
victimelor şi în reconstrucţia locuinţelor distruse, precum  şi în restabilirea legăturilor 
sociale între familie şi comunităţi. 
 Evaluarea postcatastrofală. Aceasta reprezintă unul din mijloacele cele mai 
eficace pentru a înţelege trecerea  de la risc la catastrofă şi deci capabilă să propună  măsuri 
de prevenire. Evaluarea postcatastrofală este, în general, dificilă deoarece datele exacte sunt 
greu de colectat şi că anumiţi factori de decizie nu doresc să elucideze evoluţia unui 
dezastru. În cazul catastrofelor majore se manifestă tendinţa de supraevaluare a  impactelor 
pentru a se obţine un ajutor internaţional substanţial. În alte situaţii, din motive de orgoliu, 
se subevaluează amploarea catastrofelor. În majoritatea cazurilor, după o catastrofă gravă, 
se numeşte o comisie de anchetă, care prezintă concluziile referitoare la fenomenul 
catastrofal urmărit, pagubele determinate şi măsurile ce se impun pentru viitor. Pentru 
catastrofele naturale această practică este obişnuită, dar nu obligatorie, cu toate că oamenii 
de ştiinţă efectuează întotdeauna studii de caz postcriză. 
 Evaluările reprezintă cel mai eficace mijloc de a analiza vulnerabilitatea 
comunităţilor. Rapoartele postcatastrofale insistă foarte puţin asupra mecanismelor de 
declanşare, dar sunt mult mai precise în ce priveşte gestiunea catastrofelor pe plan local sau 
regional. 
 Îndemnizarea în cazul catastrofelor. Pentru a se proteja împotriva pierderilor 
umane şi materiale, particularii şi colectivităţile apelează la asigurări. Catastrofele naturale 
sunt din ce în ce mai bine acoperite de sistemele de asigurări. Acoperirea riscurilor variază 
foarte mult în funcţie de riscul  considerat, de ţară, de timp, precum şi de sistemul de 
asigurări. O diferenţă considerabilă apare între ţările dezvoltate şi cele în curs de dezvoltare. 
Inegalităţi spaţio-temporale persistă şi în cadrul aceluiaşi stat, regiuni sau localitate. Spre 
exemplu comunităţile rurale sunt mai puţin prevăzătoare în raport cu cele urbane, iar 
familiile se asigură în funcţie de distanţa faţă de zona cu vulnerabilitatea maximă. 
 Reconstrucţia locuinţelor. Reconstrucţia după catastrofă cunoaşte diferite forme. 
Astfel, strategiile de reconstrucţie inovatoare se impun atunci când nu există alte soluţii. În 
majoritatea cazurilor abandonul sitului original este parţial. Strategiile de reconstrucţie 
identică ilustrează voinţa unei comunităţi de a înfrunta catastrofa. Asemenea situaţii sunt 
foarte frecvente în cazul locuitorilor riverani unui fluviu caracterizat prin frecvente 
inundaţii. Presiunea locuitorilor are un rol important în alegerea soluţiilor conservatoare. În 
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cazul uni dezastru simplu este posibil să se aplice soluţii administrative tradiţionale, dar 
acestea sunt ineficiente în cazul supracatastrofelor. 

 
2. Riscurile hidrice 

  
2.1. Clasificarea riscurilor hidrice 

 Riscurile hidrice fac parte din riscurile naturale şi se pot clasifica în funcţie de mai 
multe criterii: modul de manifestare, suprafaţa ocupată , durată, frecvenţă, efectele produse, 
grad de vulnerabilitate etc.  

Clasificarea fenomenelor şi proceselor hidrice de risc se mai poate face în funcţie 
de starea de agregare a apei   şi de răspândirea ei pe Terra (continentale şi marine).Dacă se 
i-a în considerare originea fenomenelor hidrice  de risc, atunci ele pot fi categorisite după 
cum urmează:    

Fenomenele hidrice extreme. Acestea sunt incluse cel mai frecvent în categoria 
fenomenelor hidrice de risc (inundaţiile, seceta hidrologică etc.)  Fenomenele hidrice 
extreme sunt rare şi neobişnuite, fiind o parte din serii continue. Formele pe care le iau sunt 
diferite faţă de cele normale şi pot să apară cu o anumită periodicitate sau întâmplător. 
Magnitudinea şi frecvenţa evenimentelor extreme pot fi exprimate şi estimate. O altă 
caracteristică importantă a fenomenelor extreme este şi durata lor. 

Estimarea magnitudinii, frecvenţei şi duratei fenomenelor hidrice extreme posibil 
să se producă într-o perioadă sunt solicitate din mai multe motive, dintre care mai 
importante sunt măsurile ce trebuiesc luate pentru protecţia şi prevenirea dezastrelor pe care 
le pot produce.  

Fenomene şi procese hidrodinamice.  Acestea includ toate formele de mişcare ale 
apei, indiferent de starea de agregare,  care pot genera pagube materiale şi umane. În 
această  categorie se includ valurile, mareele, curenţii, oscilaţia nivelului oceanului 
planetar, eisbergurile, avalanşele etc. 

Fenomene şi procese hidrice staţionare. Aceste fenomene şi procese pot genera 
pagube materiale şi umane ca urmare a menţinerii apei în stare lichidă pe o durată 
nedeterminată la suprafaţa (exces de umiditate, curgeri noroioase) sau subsuprafaţa 
terenului (alunecări de teren), precum şi prin presiunea exercitată de cantitatea de apă 
staţionată în lacuri asupra terenurilor limitrofe (seisme). 

 Procese şi fenomene  legate de interferenţele hidrice. Acestea se produc atât în 
domeniul continental, cât şi la contactul dintre domeniul continental şi cel maritim. 
Riscurile cele mai mari sunt posibile  în urma amestecului apelor marine cu cele dulci 
cantonate în regiunile litorale intens populate. 

2.2. Previziunea, prevenirea şi diminuarea  riscului hidric 
Lupta împotriva dezastrului hidric este indvidualizată în trei momente 

fundamentale: previziune, prevenire şi diminuare, între care există strânse raporturi de 
intercondiţionare   

 Previziunea reprezintă  ansamblul de  activităţi dedicate studiului şi determinării 
cauzelor evenimentelor extreme, identificării riscului şi individualizării porţiunilor  de 
teritoriu expuse riscului. Previziunea este aproape întotdeauna exprimată în termeni de 
probabilitate. Având în vedere caracterul probabilistic al activităţii de previziune este 
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necesar a se acţiona cu grijă în utilizarea practică a datelor de prevedere pentru a nu avea 
efecte negative asupra sistemului social. 

Previziunea este o acţiune de tip cognitiv interdisciplinar, care trebuie să furnizeze 
o descriere precisă a regiunilor vulnerabile şi a riscului la care sunt supuse persoanele şi 
bunurilor din aceste teritorii. Se poate spune că previziunea constă în activitatea  privitoare 
la studiul şi la determinarea cauzelor şi mecanismelor evenimentelor catastrofale dintr-o 
arie supusă unui eveniment probabil, cât şi ca moment al evenimentului propriu-zis.  

Prevederea mai presupune conlucrarea în sens dinamic a scenariilor, care în cursul 
unui eveniment s-ar putea determina în aşa fel încât să furnizeze date preţioase pentru 
gestiunea urgenţelor. 

Programele de previziune naţională, regională şi provinciale constituie instrumente 
de planificare teritorială şi au ca obiectiv principal clasificarea teritoriului pe baza nivelelor 
de risc. Ele constau în culegerea sistematică a informaţiilor utile elaborării unor modele de 
prevedere, proprii principalelor tipuri de risc dintr-un teritoriu. 

Previziunea impune crearea unei reţele de monitorizare a evenimentelor de risc şi 
a unor bănci de date. Individualizarea  arealelor afectate cunoscute, localizarea 
evenimentelor probabile şi predicţia temporală a lor permit elaborarea hărţilor cu pericol şi 
a celor de risc. 
 Prevenirea constă în activităţile menite să evite sau să reducă la minim 
consecinţele evenimentelor extreme ca urmare a cunoştinţelor acumulate şi a activităţii de 
previziune. Prevenirea este în strânsă corelaţie cu  previziunea deoarece odată realizate 
hărţile de risc, adică individualizat riscul, se trece la adoptarea intervenţiilor pentru 
atenuarea sa. 

Până în secolul al XVIII-lea  prevenirea consta în  acţiunile cu caracter local 
menite să înlăture efectele negative ale fenomenelor şi proceselor hidrice de risc. Începând 
cu secolul al XIX-lea intervenţia statului în acţiunea de prevenire se pune în evidenţă prin 
promulgarea unor legi care prevăd o serie de măsuri prin care se reduce riscul de inundare a  
terenurilor joase din luncile râurilor. Mondializarea riscurilor şi catastrofelor se accelerează 
fapt ce a impus luarea unor măsuri de prevenire la nivelul unor organisme  internaţionale 
(ONU, OMM, FAO etc.) 
 Prevenirea intervine la diferite nivele: normativ, de planificare, tehnico-ştiinţific şi 
informaţional. Astfel, la nivel normativ se stabilesc prescripţii tehnice care impun realizarea 
serviciilor, locuinţelor, infrastructurilor cu caracteristici capabile să reziste evenimentului 
sau cel puţin să micşoreze daunele provocate de acesta. La nivel de planificare se 
redactează planuri, regulamente şi alte instrumente de programare socio-economice, 
compatibile cu hărţile de risc. În acelaşi timp se adoptă  cele mai eficiente măsuri de salvare 
La nivel tehnico-ştiinţific se  efectuează de exemplu studii şi cercetări ale materialelor şi ale 
tehnicilor pentru  realizarea celor mai potrivite lucrări în vederea reducerii riscului. La nivel 
informaţional se urmăreşte educarea, formarea şi informarea administratorilor şi a 
populaţiei  pentru a putea înfrunta la modul cel mai oportun şi sigur diferite riscuri. 

Programele de prevenire reprezintă intervenţiile  potrivite pentru eliminarea sau 
reducerea intensităţii şi a consecinţelor evenimentelor extreme asupra elementelor supuse 
riscului, existente într-un anumit teritoriu. 

Planurile de urgenţă constau în  predispoziţii  referitoare la procedurile operative 
de intervenţie în cazul când are loc un fenomen extrem cu o intensitate prevăzută. 
Planificarea intervenţiilor de prim ajutor diferă de programul de prevenire, dar reprezintă o 
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consecinţă a acestuia. 
 În multe ţări europene au fost elaborate planuri de prevenire a riscurilor naturale 
previzibile. Asemenea  studii elaborate pentru diferite areale (comună, judeţ, ţară) trebuie să 
cuprindă o notă de prezentare, documente grafice şi cartografice şi un regulament . 
 Planurile de prevenire a dezastrelor sunt elaborate în cadrul diferitelor  
compartimente ale unor  ministere (apelor, agriculturii etc.). Adesea realizarea acestor 
planuri sectoriale sunt încredinţate unor unităţi de cercetare aflate sub autoritatea 
ministerelor menţionate. În SUA planurile de prevenire trebuie să cuprindă: ariile de risc, 
locurile cu risc maxim, căile de evacuare, locuri de protecţie, localizarea centrelor de 
control şi de ajutor, axele de transport periculoase etc. 
 

2.3. Măsuri de prevenire şi combatere a inundaţiilor 
Dintre fenomenele şi procesele hidrice de risc frecvenţa maximă revine 

inundaţiilor, care produc şi cele mai  mari pagube materiale şi umane pe întreaga planetă. 
Astfel, valoarea pagubelor provocate de viituri a crescut de la 526 miliarde dolari, în 
perioada 1965-1969, la 22.707 miliarde dolari, în perioada 1990-1992 (după National Land 
Agency din Japonia). 

Riscul de inundaţie R(t) evaluat pentru un interval de t ani este direct proporţional 
cu entitatea bunurilor care există în zonele supuse inundaţiei (E) şi cu vulnerabilitatea 
elementelor (V) din intervalul t luat în considerare. În schimb, este invers proporţional cu 
timpul de întoarcere a viiturii (Tr): 

 

( )
rT
tVEtR ⋅=    (după Giuseppe Di Rosa, 2000) 

Pentru a diminua riscul provocat de inundaţii va trebui să se cunoască modul în 
care se poate interveni asupra factorilor care îl determină. Evaluarea intervalului de timp 
pentru care se face evaluarea este foarte delicată deoarece depinde de durata previzibilă a 
lucrărilor care trebuiesc realizate. Astfel, dacă intervalul de timp ales înainte se dovedeşte a 
fi ridicat, atunci este dificil de prevăzut mutaţiile care vor  interveni, chiar şi ca efect al 
lucrărilor care vor fi realizate. 

Lucrările de protecţie (sistematizări hidraulice, îndiguiri etc.) intervin asupra factorului 
timp de întoarcere (Tr), diminuând de fapt probabilitatea de inundare, prin mărirea timpului de 
întoarcere  pentru care au fost dimensionate intervenţiile. Dimensiunile lucrărilor şi costul 
sistemului de apărare cresc odată cu creşterea timpului de întoarcere, luat ca bază în calcule. Un 
alt factor care permite limitarea riscului constă în vulnerabilitatea elementelor de protejat. 
 Măsurile structurale asigură controlul inundaţiilor prin executarea unor lucrări de 
regularizare a albiei  râurilor, prin operaţii de tratare a terenurilor, prin realizarea de diguri, 
baraje, acumulări, derivaţii şi canale de ocolire. Aceste măsuri comportă o creştere a 
investiţiilor odată cu creştere timpului de întoarcere a elementelor împotriva cărora  trebuie 
apărat teritoriul 
 Măsurile nonstructurale au început să fie sprijinite din a doua jumătate a secolului 
al XX-lea. Acest concept a apărut în SUA încă din anul 1958.Măsurile nonstructurale au 
început să fie aplicate în momentul când costul măsurilor structurale a devenit foarte ridicat 
şi ineficient în timp. Aceste măsuri se referă în principal la: aplicarea unui management 
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corespunzător zonelor inundate; existenţa unui plan de acţiune operativ şi eficient; 
prevederea şi avertizarea exactă, precum şi evacuarea persoanelor din zonele posibil a fi 
inundate; evaluarea rezistenţei clădirilor din arealele cu risc ridicat la inundaţii; acordarea 
de ajutoare în zonele afectate şi reabilitarea cît mai rapidă a acestora etc.  
 Gestionarea corespunzătoare a zonelor inundabile prevede elaborarea unor planuri 
de limitare a teritoriului construit şi  a implantării unor unităţi de producţie. De asemenea, 
se urmăreşte elaborarea unor modele de prevedere a inundaţiilor şi planuri de urgenţă, 
precum şi realizarea unui sistem eficient de coordonare a activităţilor prevăzute în aceste 
planuri. 
 Beneficiul economic a intervenţiilor nonstructurale atribuite activităţilor de  
planificare (a) este dat de relaţia (după Giuseppe Di Rosa, 2000): 

 
Bnonstr(a)= KE E Vt(1-1/Td) 

 
în care: KE  –  coeficient de reducţie a valorilor bunurilor incluse în arealele supuse  

 riscului de inundare; 
E     – valoarea bunurilor incluse în arealele supuse riscului de inundare; 
Vt    – vulnerabilitatea bunurilor exprimată în termeni  adimensionali; 
Td    – timpul de întoarcere pentru care a fost făcută lucrararea de apărare. 

 
 
2.4. Hărţile de risc şi importanţa lor în gestionarea teritorială a riscurilor  
Prin deciziile pe care le ia şi le aplică factorul de decizie la nivel local este direct 

implicat şi interesat în soluţionarea aspectelor practice de organizare a activităţii în teritoriu. 
În ceea ce priveşte riscurile hidrice, luarea unei decizii corecte şi eficiente de gestionare a 
riscurilor se poate realiza prin cunoaşterea aspectelor negative generate de acestea la nivel 
teritorial. 

În general, riscurile sunt evaluate sub aspectul efectelor negative, care sunt 
materializate  prin disfuncţii teritoriale. Aceste disfuncţii şi stările critice sunt prezentate în 
harta sintetică a riscurilor şi în harta surselor de risc. 

Percepţia şi reacţia la riscul hidric se realizează de către sistemele socio-
economice şi ecosistemele naturale. Apariţia şi manifestarea riscului hidric se datorează 
depăşirii limitelor de toleranţă ale sistemelor în urma presiunilor naturale, dar şi umane. 

Hărţile de risc reprezintă un instrument de bază în procesul de luare a deciziei de 
organizare a activităţilor şi a teritoriului, în conformitate cu legile şi principiile dezvoltării 
durabile. Aceste hărţi pot fi utilizate în: stabilirea disfuncţiilor antropice care afectează 
teritoriul administrativ al localităţilor studiate; stabilirea valorii economice a unui teritoriu; 
delimitarea terenurilor optime şi critice pentru desfăşurarea unei activităţi economice; studii 
de amplasamente pentru obiective de utilitate publică; precizarea intensităţii de exploatare 
şi valorificare a unui teritoriu; stabilirea asigurărilor de risc; elaborarea etapelor de 
efectuare a lucrărilor de ameliorare; constituirea unei baze de date necesare în elaborarea 
prognozelor de manifestare a riscului; soluţionarea problemelor existente; argumentarea 
ştiinţifică pentru promovarea unor noi forme de organizare teritorială.  

Harta riscurilor precizează tipul de risc şi intensitatea acestuia, care este 
reprezentată printr-un degradeu de culoare. Natura riscului este precizată prin litere. 
 Hărţile speciale sunt foarte utile şi se referă de exemplu la planurile de vacuare în 



RISCURI Ş
I C

ATASTROFE 

I / 
20

02

Riscuri şi catastrofe    Victor Sorocovschi 

 64

cazul unor inundaţii, la identificarea  populaţiei ce ar urma să fie sinistrată, la axele de 
penetrare pentru ajutorarea victimelor potenţiale etc. Hărţile cu prevenirea fenomenelor de 
risc hidrice au o triplă dimensiune: ştiinţifică, juridică şi de comunicare. 

Mai recent pe lângă metodele cartografice tradiţionale se utilizează tot mai 
frecvent tehnologia SIG, care testează în timp real existenţa relaţiilor informative care 
permit intervenţii rapide şi o prevenire mai eficace 
 Managementul riscului şi catastrofelor include trei componente de bază: 
determinarea  (identificarea şi estimarea), evaluarea şi controlul riscului (soluţii şi planuri 
de diminuare sau de combatere). Managementul riscului este un proces  complex, care se 
bazează pe informaţiile provenite din identificarea şi evaluarea  acestor fenomene, pe date 
ce privesc costurile environmentale implicate, precum şi cele referitoare la diminuarea lor.  
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